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UTFRÅGNINGAR I EUROPAPARLAMENTET 

SVAR PÅ FRÅGOR TILL DEN NOMINERADE 
KOMMISSIONSLEDAMOTEN 

Ingrida UDRE  

(Skatter och tullar) 

Del A – Allmänna frågor 

 

I. Personligt och yrkesmässigt 
 
1. Vilka aspekter av dina personliga kvalifikationer och yrkeserfarenhet 

anser du ha varit särskilt relevanta för din nominering och för din 
eventuella roll som kommissionsledamot? 

 
Tre skeden i mitt yrkesliv har varit särskilt betydelsefulla för mitt framtida arbete som 
kommissionsledamot. 
 
Under de två senaste åren har jag haft äran att vara talman i det lettiska parlamentet. Jag har 
även varit ledamot i utskotten för Europafrågor respektive budget- och finansfrågor 
(beskattning). 
 
Dessa år har varit mycket viktiga för Lettlands anslutning till Europeiska unionen. Det lettiska 
parlamentet har inte bara ratificerat anslutningsfördraget utan också antagit all lagstiftning 
som krävs för att Lettland skall kunna integreras i EU. Under dessa år har det varit nödvändigt 
att gå med på ibland svåra politiska kompromisser i syfte att främja reformprocessen. Under 
anslutningsprocessen ökade samarbetet mellan Europaparlamentet och de anslutande 
ländernas nationella parlament markant. Jag deltog i den arbetsgrupp som inrättats av 
talmanskonferensen för de europeiska parlamenten med syfte att undersöka möjligheterna till 
ett utökat samarbete mellan parlamenten i EU. Denna ”Atengrupp” har föreslagit riktlinjer för 
samarbete mellan EU-medlemsstaternas nationella parlament. Jag är av den bestämda åsikten 
att samarbete mellan medlemsstaternas nationella parlament och mellan dessa och 
Europaparlamentet är avgörande för att EU skall kunna bli starkare. Jag har bidragit till en 
förstärkning av dessa kontakter och vunnit många erfarenheter från mitt arbete som 
ordförande i Lettlands nationella grupp och som interngranskare i Interparlamentariska 
unionen. 
 
Efter att ha varit ledamot av det lettiska parlamentets utskott för budget- och finansfrågor 
(beskattning) respektive utrikesfrågor mellan 1998 och 2002 är jag fullt medveten om 
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svårigheterna med att införliva gemenskapens regelverk med den nationella lagstiftningen. I 
mitt arbete som ekonomiminister hade jag god nytta av min masterexamen i ekonomi och 
under denna tid förvärvade jag mycket god ledningsförmåga i många olika och ofta 
komplicerade situationer. 
 
Innan jag blev politiskt aktiv arbetade jag i fyra år som revisor (senior audit manager) hos 
Coopers & Lybrand, Latvia (senare Pricewaterhouse Coopers). Mitt arbete i en internationell, 
professionell och mycket dynamisk miljö gav mig viktiga erfarenheter som kommer att vara 
till nytta i mitt framtida arbete som kommissionsledamot med ansvar för skatter och tullar. 
 
Tidigare spelade jag basketboll på internationell nivå. Av detta lärde jag mig inte bara vikten 
av lagarbete utan utvecklade också min förmåga att vid rätt tidpunkt ta egna initiativ i lagets 
intresse. 
 
II. Oberoende 
 
2. Hur skulle du beskriva din skyldighet att vara oberoende i ditt arbete, 

och hur avser du konkret att tillämpa denna princip? 
 
Jag är fullt medveten om nödvändigheten av fullständig oavhängighet vid utförandet av mina 
uppgifter, i enlighet med fördraget. Jag kommer varken att begära eller ta emot instruktioner 
från någon regering eller något annat organ. I gemenskapens intresse kommer jag att iaktta 
lydelsen och andan i bestämmelserna i artikel 213.2 i fördraget. 
 
Detta kommer att bekräftas i min förklaring om mina externa uppdrag, ekonomiska intressen 
och tillgångar, när jag tillträder mitt uppdrag, och jag kommer nogsamt att undvika varje 
potentiell intressekonflikt som kan uppstå senare. Om jag utnämns kommer jag att avge en 
högtidlig försäkran för domstolen i vilken jag bekräftar min skyldighet att vara fullständigt 
oavhängig vid utförandet av mina uppgifter. Denna oavhängighet kommer att stärkas genom 
att jag lyssnar på de olika åsikter som läggs fram av Europaparlamentet, rådet, Ekonomiska 
och sociala kommittén, Regionkommittén samt olika experter och intressegrupper. 
 
3. Kan du detaljerat redovisa dina aktuella affärsmässiga, ekonomiska och 

politiska intressen och uppdrag, och eventuella andra engagemang som 
kan kollidera med dina kommande arbetsuppgifter? 

 
Jag har ingen ekonomisk verksamhet, inga finansiella innehav eller några andra engagemang 
som skulle kunna stå i konflikt med mitt framtida uppdrag. Inom ett fåtal dagar efter att jag 
tillträtt mitt uppdrag kommer jag att lämna alla offentliga uppdrag som jag innehar för 
tillfället. Ingen av mina familjemedlemmar har någon yrkesverksamhet som skulle kunna stå i 
konflikt med mitt framtida uppdrag. 

III. Europeiska unionens framtid 
 
4. Det är tydligt att innan fördraget om konstitutionen har ratificerats är 

kommissionen och dess ledamöter bundna av de existerande fördragen. 
Men när nu fördraget om konstitutionen har antagits, vilka åtgärder 
anser du att kommissionen redan nu kan vidta, utan att vänta på den 
formella ratificeringen? 
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Även om det är de nationella regeringar som undertecknat konstitutionen som har ansvaret för 
att fullborda processen, har kommissionen ändock en viktig roll när det gäller att ge tydlig och 
objektiv information om vad konstitutionen innebär. Det är min starka övertygelse att 
kommissionen i samband med sina åtgärder och förslag skall beakta andan i den nya 
konstitutionen. Kommissionen kan redan inleda det nödvändiga arbetet med att förbereda de 
genomförandeåtgärder som föreskrivs i konstitutionen. 
 
5. Lissabonstrategin är en tioårsstrategi som ska göra EU till världens 

mest dynamiska, konkurrenskraftiga och hållbara ekonomi till år 2010. 
Lissabonstrategin vilar på tre pelare för hållbar utveckling: ekonomi, 
socialpolitik och miljö. Ditt mandat löper fram till just år 2010. Vad 
skulle du göra som kommissionsledamot för att snabba upp framstegen 
mot Lissabonmålen, och vilka anser du vara de högst prioriterade 
åtgärderna? 

 
Halvtidsöversynen 2005 bör användas för att göra en ordentlig bedömning av 
Lissabonstrategin så att man kan ge den ny fart. Rapporten från den högnivågrupp där Wim 
Kok är ordförande kommer att utgöra ett viktigt bidrag till denna översyn. Jag är övertygad 
om att utvidgningen av EU kommer att ge nya möjligheter till ekonomisk tillväxt i Europa. 
 
Jag kommer att lägga stor tonvikt vid kontrollen av att gällande bestämmelser efterlevs. Det 
är nödvändigt att gemenskapens regelverk genomförs korrekt och detta kommer att bli en av 
mina prioriteringar. Vid behov kommer jag också att uppmuntra utarbetandet av nya 
lagstiftningsförslag. På området beskattning kommer jag att se till att den inre marknadens 
funktion helt och hållet stöds av medlemsstaternas politik i fråga om indirekt beskattning, 
både när det gäller mervärdesskatt och andra indirekta skatter. Jag kommer särskilt att 
uppmärksamma frågan om administrativt samarbete med syfte att bekämpa bedrägeri på detta 
område. I fråga om direkt beskattning begränsar helt klart regeln om enhällighet 
kommissionens möjligheter att lägga fram förslag. Det finns ändå möjligheter till ytterligare 
framsteg i fråga om företagsbeskattning, i synnerhet med tanke på Lissabonstrategins mål. 
Frågan om skadlig skattekonkurrens behöver också uppmärksammas och på detta område har 
ett betydande arbete utförts, vilket skulle kunna vidareutvecklas. 
 
När det gäller tullunionen har den avgående kommissionen redan initierat viktiga förändringar 
och förbättringar och jag kommer att arbeta för att de genomförs helt och hållet. Jag kommer 
särskilt att uppmärksamma kampen mot varumärkesförfalskning och säkerheten vid EU:s nya 
yttre gränser. 
 
Jag anser att stödet från medborgare och arbetsmarknadens parter är av avgörande betydelse. 
Vi måste utveckla förbättrade kommunikationsmetoder och nya kanaler för att involvera 
berörda parter. 
 
6. Hur avser du att förbättra kommissionens image gentemot 

allmänheten? 
 
Kommissionen och EU:s övriga institutioner måste göra sig själva och sin politik mer 
tillgängliga och förståeliga för medborgarna. Kommunikationen och presentationen av 
politiska beslut för allmänheten måste uppmärksammas mera. 
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Under mitt dagliga arbete kommer jag att försöka ha så mycket kontakter som möjligt med 
allmänheten och jag kommer att anstränga mig för att de gällande riktlinjerna rörande samråd 
innan beslut fattas respekteras fullständigt. Jag anser att en stark ansvarskänsla för 
konsekvenserna av vår verksamhet kommer att förbättra allmänhetens bild av kommissionen. 
 
Jag avser att använda mitt framtida uppdrag för att informera allmänheten om EU:s politik. 
Jag kommer att anstränga mig för att för medborgarna förklara EU-institutionernas uppgifter 
och funktionssätt och kommer vid behov att använda de möjligheter som Internet 
tillhandahåller. Jag kommer att uppmuntra mina avdelningar att ge snabbast möjliga svar på 
synpunkter och framställningar om information. Jag kommer därvid att använda alla mina 
erfarenheter från folkomröstningskampanjen rörande Lettlands anslutning till EU. 

IV. Demokratisk redovisningsskyldighet gentemot 
Europaparlamentet 

7. Hur ser du på din redovisningsskyldighet gentemot Europaparlamentet? 
 

Som tidigare parlamentsledamot är jag djupt övertygad om kommissionens demokratiska 
ansvar inför Europaparlamentet och om nödvändigheten av att företrädarna för EU:s 
medborgare deltar i uppläggningen av politiken. Jag fäster mycket stor vikt vid mina 
förbindelser med Europaparlamentet. Detta är avgörande för att mitt uppdrag som 
kommissionsledamot skall bli framgångsrikt. 

 
Jag kommer att helt och hållet iaktta kommissionens åtaganden enligt ramavtalet om 
förbindelserna mellan Europaparlamentet och kommissionen, särskilt i fråga om öppenhet och 
tillhandahållande av information. 

a. Från rent politisk synpunkt: anser du att om en utfrågning leder till ett 
negativt resultat så bör den föreslagne kommissionsledamoten dra 
tillbaka sin kandidatur? 
 
Kommissionen har ett kollektivt ansvar inför Europaparlamentet. Jag har lovat den 
föreslagna ordföranden för kommissionen att avgå om han begär det. Utfrågningarna 
är ytterst viktiga för att etablera förtroende mellan Europaparlamentet och 
kommissionen och jag förbereder mig på lämpligt sätt. 
 

b. I vilken utsträckning anser du dig ansvarig för svar från dina 
tjänstemän till parlamentet på frågor från utskottet för 
framställningar eller andra ansvariga utskott? I vilken utsträckning 
anser du dig ansvarig för att förklara eller motivera kommissionens 
tidigare agerande, eller brist på agerande? 
 
Som jag angivit ovan fäster jag mycket stor vikt vid goda förbindelser med 
Europaparlamentet. När jag tillträder mitt arbete kommer mina avdelningar att 
informera mig om den exakta räckvidden av min portfölj, mina olika 
ansvarsområden och eventuella problem eller risker. Om det uppstår problem 
kommer jag att bedöma situationen och vid behov lägga fram förslag för kollegiet i 
syfte att lösa situationen, och även informera Europaparlamentet. 
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Jag kommer att kontinuerligt underrätta Europaparlamentet om kommissionens 
arbete. Utöver regelbundna möten med berörda utskott avser jag att upprätthålla 
informella kontakter med parlamentsledamöter i många olika frågor. Mitt kabinett 
kommer att övervaka kvaliteten på mina avdelningars svar på 
parlamentsledamöternas frågor. 
 
Jag ser det som min plikt att ge Europaparlamentet all den information det behöver 
för att kunna fullgöra sitt ansvar enligt fördraget. 
 

c. Hur uppfattar du begreppet politiskt ansvar gentemot parlamentet för 
ditt (dina) generaldirektorats aktiviteter? Vilka åtgärder ämnar du 
vidta för att tillse att ditt (dina) generaldirektorat är välskött(a)? 
 
Eftersom samtliga tjänstemän har ett ansvar inför sin egen institution är 
kommissionens tjänstemän ansvariga inför kommissionen. Kommissionen är 
politiskt ansvarig inför Europaparlamentet när det gäller utformningen och 
förvaltningen av politiken. 
 
Inom kollegiet måste kommissionsledamöterna ta på sig fullt politiskt ansvar för 
genomförandet och förvaltningen av den politik som ingår i deras respektive 
portföljer. Generaldirektörerna är ansvariga inför kommissionsledamöterna när det 
gäller det korrekta genomförandet av de politiska riktlinjerna och i fråga om en 
effektiv finansiell administration och personalförvaltning avseende sina 
generaldirektorat. Min generaldirektör kommer att hålla mig fullt informerad om 
både genomförande- och förvaltningsfrågor. Vid behov avser jag att med kollegiet ta 
upp politiska frågor eller förvaltningsfrågor för diskussion. I detta syfte har jag för 
avsikt att utarbeta en uppdragsbeskrivning och klara regler för arbetets organisation 
och informationskanaler så snart som jag påbörjat mitt arbete. Jag kommer att 
uppmuntra generaldirektören att vidta alla åtgärder som leder till en mera effektiv 
och verkningsfull förvaltning. 
 

8. Hur viktigt anser du det är att implementera samarbetet mellan 
institutionerna (kommissionen-parlamentet), särskilt med de relevanta 
parlamentsutskotten i ditt kompetensområde? Vad innebär öppenhet för 
dig i denna nya situation, när det gäller lagstiftningsförfarandet mellan 
Europaparlamentet, rådet och kommissionen, och i allmänhet när det 
gäller relationerna mellan institutionerna? 

 
Man måste uppmärksamma frågan om att genomföra de befintliga bestämmelserna i 
ramavtalet om förbindelserna mellan Europaparlamentet och kommissionen och i det 
interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning. Det europeiska institutionella systemets 
funktionssätt och effektiviteten och legitimiteten hos EU:s beslutsprocess baseras på ett 
effektivt genomförande av det interinstitutionella samarbetet, vilket borde innebära öppenhet 
och kontinuerlig dialog. Det är min plikt att ge de relevanta parlamentsutskotten all 
information som de behöver för att fullgöra sina skyldigheter. Självklart kommer jag också att 
delta i utskottssammanträden, antingen på utskottets inbjudan eller på mitt eget initiativ, för 
att diskutera och personligen förklara kommissionens ståndpunkt i politiska frågor. Dessutom 
avser jag att ha informella kontakter med parlamentsledamöter. 
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Det är min starka övertygelse att öppenhet möjliggör för medborgarna att mera aktivt delta i 
beslutsprocessen. Öppenhet utgör också grunden för ett sunt interinstitutionellt samarbete och 
bidrar till bättre kvalitet i lagstiftningsprocessen och till genomförandet av principerna om 
demokratisk legitimitet, subsidiaritet och proportionalitet. 
 
V. Ett integrerat jämställdhetsperspektiv 
 
9. Vilka konkreta åtgärder anser du nödvändiga för att tillse att ett 

integrerat jämställdhetsperspektiv genomförs i ditt politikområde? Har 
du en politisk strategi, och vilka ekonomiska och mänskliga resurser 
anser du behövs för att integrera jämställdheten inom ditt område? 

Jag anser att det är av fundamental betydelse att jämställdhetsperspektivet integreras i 
samtliga av unionens politikområden. Detta innebär att jämställdhetsmål måste integreras i 
alla politikområden och att särskilda åtgärder riktade till kvinnor utformas, så att långvariga 
orättvisor kan undanröjas. Kommissionärsgruppen för lika möjligheter mellan kvinnor och 
män kommer att spela en viktig roll för att fullgöra åtagandet i fördraget om att 
jämställdhetsperspektivet skall integreras i kommissionens hela verksamhet. Jag kommer att 
ge denna grupp allt nödvändigt stöd och kommer att delta i dess arbete. Personligen stöder jag 
starkt integrering av jämställdhetsperspektivet. 
 
Som kommissionsledamot med ansvar för skatter och tullar kommer jag att se till att de 
avdelningar som verkar under mitt ansvar beaktar jämställdhetsfrågor vid utformningen av 
lagförslag. Jag kommer i synnerhet att se till att jämställdhetsfrågorna beaktas vid 
utvärderingen av verksamheten inom ramen för ”Fiscalis 2003–2007”-programmet och ”Tull 
2007”-programmet. 
 
Jag kommer att stödja alla åtgärder inom generaldirektoratet som bidrar till att 
jämställdhetsperspektivet integreras i samband med personalförvaltningen och som leder till 
att principen om lika möjligheter i samband med karriärutveckling uppfylls i högre grad. 
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